

За последние пять лет объем производства в отечественной электротехнической отрасли увеличился в 4,5 раза. Растет качество продукции, осваиваются новые рынки. Благодаря этому экспорт увеличился в 5 раз. Ожидается, что к концу текущего года его показатель превысит 750 миллионов долларов. Если в 2017 году республика экспортировала 25 видов электротехнических товаров, то в этом году цифра достигла 200. Впервые на внешний рынок вышли 11 предприятий Ферганской, Самаркандской, Кашкадарьинской и Ташкентской областей.

ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ АРХИТЕКТУРНЫХ ИНСТИТУТОВ БУДЕТ УСОВЕРШЕНСТВОВАНА

27 сентября при Президенте Шавкате Мирзиёеве состоялась презентация о мерах по совершенствованию системы подготовки кадров в области архитектуры и строительства.

В последние годы в нашей стране расширился масштаб созидательной работы, в строительстве применяются сложные технологические решения. Но образование и наука в этой области сильно отстают от прогресса. Учебные программы в институтах уже не отвечают современным требованиям. По сравнению с зарубежной практикой количество преподаваемых предметов больше, но качество обучения оставляет желать лучшего. Недостаточен уровень участия специалистов-практиков в учебном процессе. Не хватает инженеров-конструкторов с современным мышлением.

На прошедшем 6 июля текущего года видеоселекторном совещании глава нашего государства особо затронул этот вопрос и подчеркнул необходимость трансформации высших учебных заведений на местах.

В ходе презентации обсуждены меры по реформированию образовательных программ архитектурных институтов Ташкента и Самарканда, выведению качества образования на международный уровень.

Ответственные лица рассказали о планах международной аккредитации образовательных программ этих учреждений, создания новых факультетов, гармонизации обучения и практики, совершенствования научной деятельности.

Президент одобрил эти предложения и дал дополнительные поручения. Прежде всего необходимо пересмотреть количество направлений бакалавриата, адаптировать их к требованиям современного

градостроительства и технологий. Даны рекомендации по усилению требований к квалификации преподавателей и повышению компетенций выпускников.

Отмечена важность привлечения в институты квалифицированных специалистов с зарубежным опытом, а также направления местных профессоров и преподавателей за рубеж на научные стажировки. Для этого Ташкентский архитектурно-строительный институт наладит академическое сотрудничество со Стамбульским техническим университетом, Самаркандский государственный архитектурно-строительный институт - с Йылдызским техническим университетом.

В целях обеспечения тесной взаимосвязи обучения и практики поручено закрепить за каждой кафедрой производственные предприятия, организовать при институтах технопарк и инкубационный центр. В них можно будет создавать энергоэффективные строительные материалы, проводить мастер-классы и практические занятия совместно с ведущими компаниями, коммерциализировать результаты научных исследований.

Принято решение о создании Высшей научной школы, которая будет готовить научные и научно-педагогические кадры на основе передовых инженерных знаний.

Указано также на необходимость совершенствования деятельности академических лиц при институтах, внедрения в них международной учебной программы и методики A-level.

УзА

За строкой постановления

ТЕХНОЛОГИИ И ИННОВАЦИИ НА СЛУЖБЕ У БРИГАД СКОРОЙ МЕДИЦИНСКОЙ ПОМОЩИ

Евгения Юн.
«Правда Востока».

Президент Шавкат Мирзиёев определил вектор устойчивого социального развития Нового Узбекистана, заложив в основу деятельности принцип «Реформы в медицине - во имя человеческого достоинства». Сейчас стоят задачи по комплексному улучшению работы первичного звена здравоохранения, изучению передового зарубежного опыта и развитию системы медицинского образования в стране, совершенствованию деятельности службы экстренной медицинской помощи и многим другим направлениям. А в результате коренной модернизации внедряются важные решения, призванные облегчить жизнь людей, предоставляющие пациентам возможность получать качественные медуслуги, не прилагая лишних усилий.

Вопрос пересмотра подходов к организации деятельности службы скорой помощи в Узбекистане долго ждал своего решения. На протяжении многих лет уровень оказания населению таких услуг оставался неудовлетворительным. Многие изменились с приходом цифровизации в отечественное здравоохранение, начавшейся с принятием Стратегии действий по пяти приоритетным направлениям развития Республики Узбекистан в 2017-2021 годах. А в период пандемии эти процессы значительно ускорились. В результате проводимых реформ служба была преобразована в высококачественный инновационный сектор, полностью отвечающий международным требованиям. Сформирована совершенно новая система, соответствующая самым строгим стандартам качества. Важной правовой основой для реализации позитивных изменений в этом направлении

стало постановление Президента «О мерах по совершенствованию службы скорой медицинской помощи в Республике Узбекистан» от 16 октября 2018 года.

Осуществлена и техническая модернизация службы «103». Активно закупается специализированный автотранспорт, большая часть которого оснащена приборами первой необходимости: аппараты искусственного дыхания, ЭКГ, дефибрилляторы, иммобилизационные шины. К слову, еще в 2019-м количество современных автомобилей для оказания услуг скорой помощи составило 2403 единицы. Особое внимание также уделяется внедрению системы GPS, которая обеспечивает удобную связь, быструю маршрутизацию машины скорой помощи.

Сейчас происходит переход на разумное использование

ресурсов. Служба скорой медицинской помощи полностью автоматизирована, а врачам стало удобнее вести процесс. К тому же это повышает уровень ответственности всех задействованных в работе людей: от диспетчера и до водителей. А еще за последние годы более чем в десять раз увеличилась средняя стоимость выделяемых медикаментов для каждого вызова (в 2016 году составляла 745 сумов). В том же 2016-м в стране действовало 1648 бригад скорой помощи. Сегодня их количество достигло 2762.

(Окончание на 3-й стр.)

Проекты и свершения

ФЕРГАНААЗОТ: ВОЗМОЖНОСТИ И ЭКСПОРТНЫЙ ПОТЕНЦИАЛ

Прошло 60 лет с тех пор, как начало функционировать Акционерное общество «Ферганаазот», занимающее особое место в химической промышленности страны. 20 сентября 1962 года в Фергане впервые изготовлена гранулированная аммиачная селитра. Этот день вошел в историю химпрома Узбекистана - произведен запуск предприятия, производящего минеральные удобрения для сельского хозяйства.

На данный момент здесь работают свыше 6700 сотрудников. В дополнение к внутренним потребностям страны производимые минеральные удобрения также экспортируются в Россию, Китай, страны Центральной Азии и другие государства.

Особое внимание на предприятии уделяется увеличению объемов и качеству производства. В частности, реализуются новые перспективные проекты по глубокой переработке углеводородного сырья и минеральных ресурсов, ускорению подготовки экспортноориентированной продукции в качестве заменителя импорта, расширению географии экспорта.

(Окончание на 2-й стр.)



Агрессектор



ВИНОГРАДАРСКИЕ КЛАСТЕРЫ - ОСНОВА РАЗВИТИЯ ОТРАСЛИ

Осень - пора сбора богатого урожая, результата труда дехкан. Этот сезон особенно благосклонен к садоводам. Больше, ароматные гроздья винограда в садах и виноградниках - свидетельство щедрого урожая. Эта сладкая ягода всегда присутствует на любом дастархане, который накроем в честь гостей узбекская семья. Спрос на виноград растет и на зарубежном рынке.

Такие сорта винограда, как «хусайни», «тоифи», «ризамат-ота», «келин бармок» и «кишмиш» славятся далеко за пределами нашей страны.

Виноградарство - одна из важных отраслей и в обеспечении занятости населения, в создании продукции с добавленной стоимостью. Скажем, один гектар зерновых культур может обеспечить занятость двух человек и дает продукцию максимум на 20 млн сумов. Один гектар виноградников, особенно шпалерного типа, может обеспечить работой до десяти человек, дать продукцию на 300 млн сумов, позволить экспортировать продукцию в среднем на 25 тысяч долларов.

Исходя из этих возможностей в стране особое внимание уделяется развитию данной отрасли. В 2018-2021 годах создано 52 тысячи гектаров новых плантаций, в сферу направлено 210 млрд сумов субсидий. За этот период доля винограда в экспорте плодово-овощной продукции увеличилась вдвое.

(Окончание на 2-й стр.)

Событие



СЕРЕБРЯНАЯ НИТЬ ДЛЯ ПРОМЫШЛЕННОСТИ

Сабина Алимова.
«Правда Востока».

Развитие шелководства в республике имеет большую, древнюю и крайне интересную историю. Например, есть сведения о том, что практика прядения шелка существовала уже 4000 лет назад на юге Узбекистана, в Ферганской долине, а также у истоков реки Зарафшан. Эти богатые традиции, климат, высокая плотность населения, а также достаточные трудовые ресурсы в сельской местности делают направление крайне перспективной отраслью для инвестиций. В столице в рамках Недели шелковой и текстильной промышленности стартовала выставка научных разработок и инновационной продукции. Организаторы - Министрство инновационного развития Республики Узбекистан и Центр научно-технической информации.

Широкую известность материал, сотканный на территории нынешнего Узбекистана, приобрел во времена Великого шелкового пути. Уже тогда предки разработали собственную аутентичную технику по извлечению нити из кокона и ее окрашиванию. Многие мастера по сей день соблюдают каноны тех методов и выкупают достойную оплату за такие изделия.

Все потому, признаются сами шелководы, что процесс получения нити не так прост, как может показаться. Он зависит не только от технологии и работы человека, но и естественных природных условий: солнца, осадков, влажности воздуха.

Работа в столь популярном сейчас формате hand made включает в себя сорок этапов и длится несколько месяцев. За это время, поедая листья тутовника, червь увеличивается примерно в 70 раз и начинает завивать себя в коконы. Гусеницы потребляют в день от 100 до 200 кг листьев тутового дерева. Уход за шелковыми червями - исключительно немеханизируемый труд. Те, кто взялся за дело, должны постоянно соблюдать оптимальную температуру воздуха в помещении и следить за тем, чтобы гусеницам всегда хватало тутовых листьев.

Как отметили участники мероприятия, сегодня более 60 стран мира производят изделия из

шелка, а это - 0,2 процента мирового текстиля. Притом всего 20 стран выращивают коконы, из которых и плетут драгоценную нить. Сегодня Узбекистан является третьим по величине производителем шелковых волокон в мире после Китая и Индии, а также мировым лидером в производстве на душу населения. К тому же в течение последних лет руководство страны начало осуществлять коренные реформы в области шелководства. Преобразование всецело направлено на запуск и модернизацию производственных мощностей, создание благоприятных условий для предпринимателей, расширение ассортимента и видов готовой продукции конкурентоспособной на мировом рынке.

В целях развития этого вида промышленности в нашей стране в данной области постоянно внедряются инновационные решения, используется самая современная техника. Ведь тутовые шелкопряды требуют бережного обращения. Им надо давать листья строго в определенном количестве, что может обеспечить специальное оборудование. Выставка научных разработок и инноваций в сфере шелка и текстиля и стала местом демонстрации разных ноу-хау.

(Окончание на 2-й стр.)

ФЕРГАНААЗОТ: ВОЗМОЖНОСТИ И ЭКСПОРТНЫЙ ПОТЕНЦИАЛ

◀ (Окончание. Начало на 1-й стр.)

Акционерное общество производит 30 видов минеральных удобрений, такие как химический раствор, аммиак, азотную кислоту, жидкий и газообразный кислород, азот, а также более десяти других видов химической продукции. Реализуемая на практике программа локализации создает новые возможности в этом отношении. Сегодня налажено производство нового вида продукта с использованием местного сырья и технологий.

Согласно программе перспективных проектов на предприятии намечается реализовать шесть инвестиционных инициатив общей стоимостью 625 млн долларов. За счет этого объем производства продукции удваивается, изготавливается дополнительно шесть разных химических продуктов нового типа. Это позволяет одновременно создать свыше 600 рабочих мест и увеличить экспортный потенциал до 118 млн долларов.

В рамках реализации программы на 2021-2025 годы ищем пути модернизации существующих технологий, - рассказывает начальник производственно-технического управления Кобилжон Назиров. - При осуществлении данных проектов объемы производства увеличатся на 30 процентов, при этом себестоимость продукции снизится на 8-12 процентов, будет создано более 350 рабочих мест.

В рамках проекта по организации производства меламина создано совместное предприятие с одной из голландских компаний.

Когда инициатива стоимостью 200 млн долларов будет воплощена в жизнь, появится более 100 дополнительных рабочих мест. Меламин широко используется в автомобильной, строительной и текстильной промышленности.



Проект реализуется на свободном земельном участке площадью шесть гектаров, - рассказывает первый заместитель председателя правления АО «Ферганаазот» Умидилло Миллабаев. - В результате налажено производство ламинированных ДСП и МДФ, используемых в промышленности, пресс-композиционной и меламиновой посуды, лакокрасочных растворов и импортных заменителей, меламиноформальдегидной смолы.

На предприятии действует центр научных инноваций. Здесь налажено межотраслевое сотрудничество, организованы аналитические и исследовательские

лаборатории, отделы фундаментальных исследований, маркетинга и опытно-экспериментальных площадки.

На устройстве по производству пищевой соды установлена новая центрифуга, а суточный объем производства увеличен с семи до 14 тонн, - рассказывает руководитель Центра научных инноваций Отабек Мадаминов. - В цехе аммиачной селитры установлены два



новых насоса производительностью 500 кубометров в час. За счет этого изготавливается 25 тысяч тонн дополнительной продукции.

Также входит в число перспективных проектов совместное предприятие Winchemical, организованное в рамках узбекско-южнокорейского сотрудничества. На его создание затрачены инвестиции в размере трех миллионов долларов. Предприятие является единственным в Центральной Азии и СНГ. Выпускаемые здесь настенные декоративные покрытия отличаются влагоотталкивающими свойствами.

Наша продукция пользуется большим спросом на внутреннем и внешнем рынках, - отмечает заместитель начальника управления перспективного развития и инвестиций Абдоржон Хажибалаев. - Экспортируем продукцию в Казахстан, Кыргызстан, Таджикистан и Россию.

Словом, перспективные проекты, реализуемые в АО «Ферганаазот», - важный фактор повышения экспортного потенциала предприятия. Это отражается в увеличении видов выпускаемой продукции за последние три года и расширении географии экспорта.

Расулжон Камолов.
Фото Рашида Галиева.



◀ (Окончание. Начало на 1-й стр.)

К сожалению, за последнюю четверть века в результате изменения спроса на международных рынках, недостаточного внимания, уделяемого отрасли, приостановилось создание новых виноградников, а площади существующих были сокращены. Как отмечено на вышеупомянутом совещании под председательством Президента, за последние четыре года в некоторых районах площадь крупных виноградников уменьшилась на семь тысяч гектаров. До сих пор выращиваются сорта винограда, созданные 40-50 лет назад. Нет системы стимулов к обновлению виноградников. Интенсивным методом выращиваются лишь 38 процентов из них.

Урожайность местного винограда в 1,5-2 раза ниже, чем в других странах Азии. Кроме того, основную часть винограда, выращиваемого в нашей стране, составляют косточковые сорта, в то время как в мире растет спрос на бессемянный виноград.

Не отвечает современным требованиям и уровень переработки винограда. Доля вина в общем потреблении спиртных напитков составляет всего два процента.

Также на совещании определены приоритетные задачи по развитию отрасли. Принято постановление Президента «О дополнительных мерах по внедрению кластерной системы в развитие виноградарства, государственной поддержке привлечения передовых технологий в данную сферу» от 28 июля 2021 года.

Документ способствовал решению имеющихся в сфере проблемных вопросов. В частности, создавшему виноградную плантацию инициативному предпринимателю стало выделяться десять млн сумов субсидий за каждый гектар, при внедрении технологий капельного орошения на площади десяти га - 120 млн сумов, за каждый виноградный саженец, выращенный инновационным методом, - пять тысяч сумов.

Госбюджет покрывает до 30 процентов расходов по подкормке саженцев винограда на шпалеры, а оборудование и специальная техника, используемые в виноградарстве, освобождены от таможенных пошлин. При экспорте 30 процентов урожая налоги на прибыль и имущество снижены на 30 процентов, а при экспорте более 30 процентов - в два раза.

Для финансирования закладки сертифицированных виноградных плантаций банкам будут выделены ресурсные средства в размере 100 млн долларов. При этом на основе рекомендаций проектных офисов кредиты выделяются трехгодичным льготным периодом по ставке 14 процентов годовых на срок до семи лет.

Созданные для представителей сферы возможности и льготы за короткие сроки дали свои результаты. В частности, организованы 63 виноградарских и винодельческих кластеров, ими разбито около 14 гектаров виноградников, создано почти 3800 рабочих мест.

Данные кластеры увеличили мощности хранения и переработки винограда, повысили экспортный потенциал. На 20,2 гектара

ВИНОГРАДАРСКИЕ КЛАСТЕРЫ - ОСНОВА РАЗВИТИЯ ОТРАСЛИ

площадях с проблемным водоснабжением и богарных землях внедрена система капельного орошения, инициатором из Государственного бюджета выделены субсидии и льготные кредиты.

Предоставлен ряд возможностей для активистов и зарубежных инвесторов, желающих создать виноградарские и винодельческие кластеры. Если такие услуги, как производство сырья, его транспортировка, хранение, переработка, реализация будут оказаны одним субъектом, то уменьшатся расходы, снизится себестоимость, повысится конкурентоспособность, а прибыль увеличится.

Создание государством механизмов поддержки посредством не только экономических, но и правовых, финансовых и консалтинговых услуг - большая возможность для производителей. Благодаря созданию виноградарских кластеров даже в отдаленных местностях появились промышленные предприятия. У людей стали формироваться передовые и инновационные идеи относительно сферы.

В результате широкого внедрения кластерной формы хозяйствования в процесс сельскохозяйственного производства на внутреннем и внешнем рынках обеспечена конкурентоспособность виноградарской продукции. Сегодня кластерная система функционирует в 48 районах республики, специализирующихся на виноградарстве.

В производстве плодовоовощной продукции большое значение имеет выбор промышленных сортов. Так, на выращивание столового сорта винограда на гектаре площади расходуется в среднем 100 млн сумов и через четыре года может принести чистую прибыль в 250 млн сумов. Масло из виноградных косточек также пользуется большим спросом на мировом рынке. Именно такие сорта считаются важным сырьем при производстве продукции, отвечающей требованиям мировых рынков.

В целях укрепления сырьевой базы промышленных предприятий в 2021-2022 годах на 12 тысячах гектаров созданы виноградные плантации промышленных сортов. Для повышения эффективности этой инициативы в каждом кластере организованы экспериментальные площадки и микролаборатории. Процесс адаптации зарубежных сортов в климатическим условиям нашей страны не всегда проходил успешно, так что такие лаборатории весьма важны.

Виноградарский и винодельческий кластер Uzumfermer в Кибрайском районе Ташкентской области располагает 21 гектаром земли, где на 15 га выращивают около 50 промышленных сортов винограда. Урожай перерабатывается

по итальянской технологии, производится экспортноориентированная продукция. Виноград поставляется на внутренний рынок, а изготовленный из него сок экспортируется в соседние страны. В кластере обеспечена занятость около 50 человек. Здесь налажено энотуризм - имеется гостиница, разбит декоративный сад.

Развитие любой сферы основано на научных исследованиях. Интеграция науки и производства - залог успеха. Исходя из этого Агентство по регулированию алкогольного и табачного рынка и развитию виноделия Республики Узбекистан старается расширить масштабы научно-исследовательских работ в этой сфере, создать новые виды экспортноориентированных сортов, сохранить и обогатить их генофонд.

Агентство наладило работу по обмену опытом с ведущими американскими и австралийскими специалистами по подготовке почвы, выбору подходящих к нашим климатическим условиям саженцев, их правильной посадке, проведению агротехнических мер, борьбе с заболеваниями, поставке урожая потребителям. Данный процесс значим для развития отрасли. Ибо для получения желаемого результата важен не только правильный выбор саженцев, но и такие составляющие, как, например, состояние почвы.

В развитии виноградарства по республике широко распространяется опыт Алтыарыка. Налажено выделение субсидий из Фонда развития виноделия по семи позициям для вновь организованных виноградных плантаций. 20 руководителей виноградарских и винодельческих кластеров для обмена опытом направлены в Венгрию, Италию, Испанию, Турцию. Заключены соглашения с лабораториями in vitro Provedo (Испания) и Grow Fide (Турция) по закупке 50 видов морозостойких, высокоурожайных сортов виноградных саженцев.

На проект современного питомника саженцев с условиями in vitro и емкостью млн единиц в год ООО «Sag Agro» выделило 3,2 млрд сумов. Его реализация в 2023 году создаст условия для выращивания методом in vitro двух млн морозостойких, устойчивых к вирусным заболеваниям саженцев бессемянных сортов.

До конца текущего года запланировано создание новых виноградников на богарных и вышедших из использования землях, доведение количества кластеров до ста за счет освоения инвестиций в размере 186 млрд сумов, организация четырех новых питомников саженцев с условиями in vitro. Меры, осуществляемые в целях развития виноградарства, способствуют созданию тысяч новых рабочих мест, расширению экспортного потенциала отрасли.

Дилбар Сиддикова.

СЕРЕБРЯНАЯ НИТЬ ПРОМЫШЛЕННОСТИ

◀ (Окончание. Начало на 1-й стр.)

Здесь представлены шелк-сырец из гибридных коконов местной породы, соответствующий высочайшему классу, технологии для предварительной обработки сырья, а также тканевые изделия для весеннего и осеннего сезонов. Премоделированы волокна для текстильного ткачества и передовые научные разработки, направленные на упрощение работы с шелком и текстилем, повышение качества данных материалов.

Прошли и переговоры: специалисты министерства совместно с учеными обсудили вопросы создания современных отечественных технологий и оборудования, а также импортозамещающей продукции с использованием местного сырья. Как отметили участники встречи, направление показывает положительную динамику развития, заметны перемены.

Так, в 2017 году начался новый период развития шелковой промышленности Узбекистана. Для координации предпринятий и ведения единой политики деятельности в соответствии с постановлением Президента «О мерах по организации деятельности Ассоциации «Узбекипаксаноат» от 29 марта 2017-го появилось соответствующее учреждение. В него вошли пять региональных обществ, создаваемых при участии коммерческих банков, с закреплением за ними зон хозяйственной деятельности и обеспечивающих

координацию работы территориальных предпринятий шелковой отрасли.

Основными задачами ассоциации тогда стали динамичное развитие шелковой отрасли, совершенствование кормовой базы, организация производства и заготовки качественных коконов тутового шелкопряда, эффективная организация работы по увеличению объемов производства и повышению качества готовой шелковой продукции, широкое внедрение современных методов менеджмента и многое другое.

Стоит отметить, что по распоряжению Президента в порядке эксперимента хлопковые кластеры включаются в систему Ассоциации «Узбекипаксаноат». Там запускаются проекты по производству ткани и готовых изделий, а также очистке хлопка. Пример тому - Кумкурганский район, где в этом сезоне невозможно не заметить обилие урожая. Это результат своевременной агротехнической обработки и ухода за хлопковыми полями, интеграции в процесс самых лучших технологий, доступных на рынке.

Согласно оглашенной специалистами сферы информации 207 фермерских хозяйств получили при сборе первого урожая по 38-40 центнеров хлопка с гектара, полностью выполнив договорные обязательства. Кластеры выплачивают деньги за собранный урожай раз в пять дней.

Как показал мировой опыт, производство нити - это деятельность, в которой достижения зависят от опыта и материальной заинтересованности работников отрасли, - говорит первый заместитель министра инновационного развития Республики Узбекистан Шахло Турдикулова. - Поэтому до 2023 года предприниматели, занимающиеся



соответствующим производством, освобождены от ряда налоговых и таможенных пошлин. Вместе с тем имеются льготы для надомников: освобождение от подоходного налога, труд за сезон работы засчитывается как годовой стаж. Эти преимущества создают большие возможности для отрасли и явно демонстрируют заботу и поддержку со стороны правительства.

На мировом рынке возрастает спрос на шелковые изделия и сам материал. Поэтому необходимо поэтапно расширять объем выращивания тутового шелкопряда в стране. Для этого требуются улучшение качества коконов, повышение урожая, объема производимой из шелка продукции, правильное налаживание отечественного производства. В результате сегодня ведется активная работа в самых разных направлениях развития сферы, в том числе по стимулированию

экспорта товаров и диверсификации внешних рынков сбыта, привлечению иностранных инвестиций для модернизации отрасли. Особое внимание уделено производству грены (так называется кладка яиц тутового шелкопряда) и коконов, заготовке и их первичной переработке путем внедрения высокопродуктивных пород и гибридов шелкопряда, а также организации глубокой переработки продукции.

Высокие технологии принято ассоциировать исключительно с IT, программированием, электронной коммерцией и так далее, но на самом деле область их применения гораздо шире, - отметил в своей речи министр инновационного развития Республики Узбекистан Иброхим Абдурахмонов. - Поэтому мы активно работаем над внедрением передового опыта особенно

в прибыльные сферы, которые могли бы приносить еще больше дивидендов с условием перехода на современные технологии. Так, Центром научно-технической информации при министерстве впервые запущен «Национальный научный портал» (nsp.gov.uz), который содержит информацию о научном потенциале страны. Здесь имеются необходимые сведения для представителей научной общественности Узбекистана и мира. Он создан с целью объединения ученых, исследователей, работающих в нашей стране, а также представителей широкой общественности в области науки.

Платформа содержит подборку проектов, дайджестов и аналитических справок. Также там размещено около 450 материалов по местным и зарубежным конференциям, меморандумы, заключенные с зарубежными организациями, реестр диссертаций в модуле более чем из трех тысяч национальных научно-технических информационных ресурсов, база данных около 174 объектов интеллектуальной собственности и научных разработок.

На этом реформы, естественно, не заканчиваются. Президентом подписано еще несколько знаковых для инфраструктуры официальных документов: постановления «О дополнительных мерах по развитию кормовой базы тутового шелкопряда в шелководческой отрасли» от 17 января 2020-го и «Об организации деятельности Комитета Республики Узбекистан по развитию шелководства»

и шерстяной промышленности» от 2 сентября 2020-го, а также Указ «О мерах по дальнейшему развитию шелководства и каракулеводства в Республике Узбекистан» от 2 сентября 2020 года.

В Указе подчеркивается, что в стране шелководство получает развитие путем создания благоприятных условий для всестороннего задействования имеющегося потенциала данных отраслей и повышения рентабельности производств. И в этом контексте требуется активизация деятельности по налаживанию системной работы, направленной на обеспечение эффективного использования инфраструктурных ресурсов, укрепление кормовой базы, а также повышение конкурентоспособности и качества производимой продукции в данных отраслях.

За последние несколько лет также определены меры по социальному стимулированию работников шелководства и надомников, занятых выращиванием живых коконов тутового шелкопряда, - продолжает Ш. Турдикулова. - А вышеназванный Указ уже повлек за собой массу позитивных изменений. Например, определен статус Комитета по развитию шелководства и каракулеводства, утверждены его структура, штатная численность, определены полномочия председателя, порядок назначения руководства. Создан он для проведения единой политики в сфере, обеспечения скоординированного развития отраслей с проведением единой научно-технической политики, создания благоприятных условий для заготовки и переработки сырья для производства готовой продукции из шелка и каракуля и многого другого.

В ближайшие дни планируется организовать выставку готовой продукции фабрик и предприятий шелковой промышленности.

Фото УзА.

ТЕХНОЛОГИИ И ИННОВАЦИИ НА СЛУЖБЕ У БРИГАД СКОРОЙ МЕДИЦИНСКОЙ ПОМОЩИ

«Окончание. Начало на 1-й стр.»

Существенным образом в последние годы пересмотрена дислокация бригад скорой медицинской помощи - они стали приближены к пунктам проживания населения. Например, образованы пункты скорой медицинской помощи, к каждому из которых прикреплены бригады медперсонала. Такие социально-важные объекты действуют также при сельских семейных пунктах и поликлиниках. В результате опоздание бригад скорой помощи на вызовы сократилось до одного-двух процентов. Главное, возросли оперативность и результативность.

Трудно представить систему скорой помощи без современных технологий. Исходя из этого в нашей стране начато развитие этой отрасли инновационными способами. Важно отметить, что принимаемые меры уже показывают первые результаты, - говорит начальник координационно-диспетчерского пункта скорой медицинской помощи Республиканского центра скорой медицинской помощи Давлатбек Юлдашев. - Оказание качественной экстренной медицинской помощи требует от сотрудников службы большой ответственности и самоотдачи. В настоящее время, когда от соотечественников поступают жалобы на то, что врачи и медсестры порой халатно относятся к своим обязанностям, принимаются все меры по устранению проблемы. Посредством современной системы отслеживается своевременное и полное выполнение обязанностей выездными бригадами службы скорой медицинской помощи.

Так, запущен механизм оценки их деятельности через новую систему «Обратный звонок». В результате за последнюю декаду августа текущего года уже проанализировано свыше 30 тысяч звонков, поступивших в службу только в Ташкенте. Кроме того, аудиозаписи всех входящих и исходящих звонков контролируются с помощью программы, через которую также отслеживается активность оператора, а именно скорость его ответов на звонок.

В службе скорой помощи каждая секунда времени на вес золота. Чем раньше будет оказана помощь больному или находящемуся в



опасности человеку, тем больше шансов на спасение его жизни. Однако есть факторы, которые усложняют деятельность сотрудников сферы и негативно сказываются на качестве их работы. В частности, это необоснованные и ложные вызовы от пациентов. Существует также проблема, связанная с необоснованными вызовами службы скорой медицинской помощи со стороны населения. По данным Минздрава, в Ташкенте в среднем около 140 пациентов обращаются в «103» по несколько раз в день.

При этом специалисты говорят: пациентам с хроническими заболеваниями выгоднее для их же здоровья обращаться в семейную поликлинику в том районе, где они проживают, и продолжать лечение по назначению врача беспрерывно. Поскольку у персонала скорой помощи нет имеющегося в клинике оборудования для лабораторных анализов и необходимых инструментов, отсутствует возможность осуществить углубленное исследование и лечение во время вызова. Скорая призвана оказывать неотложную и оперативную медицинскую помощь по поводу возникшего состояния, то есть принимаются только меры симптоматического лечения. А за комплексным обследованием куда разумнее обратиться в стационарное учреждение.

Приоритетным направлением сегодня является профилактика проблем, служащих препятствием для деятельности отрасли, оказания своевременной и качественной экстренной медицинской помощи соотечественникам. В частности, в соответствии с постановлением Президента «О совершенствовании системы оказания населению скорой медицинской помощи» от 16 июня 2022 года в стране создается единая вертикальная система управления экстренной медицинской помощью.

Документом также утверждена Программа мер по улучшению качества и дальнейшему приближению к населению скорой медицинской помощи, которой предусмотрено внедрение в каждом регионе электронной автоматизированной системы управления скорой медицинской помощи на основе опыта города

Ташкента, а именно: создание в каждом регионе Единого центра вызовов; распределение call-центрами и направление соответствующим медицинским бригадам вызовов в зависимости от состояния больного, вида и степени тяжести болезни; внедрение практики оказания услуг скорой медицинской помощи в зависимости от расстояния до больного независимо от границы района (города) или области; контроль расхода лекарств посредством специальной системы.

Служба «103» - это самая близкая к населению линия медицины, - говорит директор Республиканского центра скорой медицинской помощи Абдувоитжон Гафуров. - Поэтому любые позитивные изменения в ней в первую очередь будут сказываться на благополучии людей. В частности, сегодня на основе опыта столицы идет создание единых call-центров в региональных филиалах центра и внедрение передовых механизмов управления, которые создают удобства для населения. Так, свыше 400 граждан уже получили необходимые консультации по телефону с помощью квалифицированных специалистов через систему врачебной консультации, которая заработала в столице в августе текущего года. Сортировка входящих звонков и информация специалистов, давших медицинские консультации пациентам и их родственникам, формируется посредством новой системы MedData-103 и используется на практике для дальнейшего анализа и принятия решений. А благодаря еще одной новейшей системе налажена постоянная связь с гражданами, на регулярной основе обращающимися в службу скорой помощи. В большинстве случаев это те пациенты, которые страдают хроническими заболеваниями. Количество таких обращающихся уже уменьшилось на треть, что значительно сокращает финансовые и временные затраты на вызовы медицинских бригад.

За последние годы в Узбекистане реализованы широкомасштабные реформы в области здравоохранения. Результаты стали достигнутыми во многом благодаря увеличению средств, выделяемых государством на медицину. А главой государства с первых дней на посту Президента страны четко обозначено: сильная социальная политика в Узбекистане будет служить гарантом устойчивого развития государства. Наряду с экономической и промышленностью медицина является одной из наиболее динамично развивающихся сфер, ведь ее предназначение - сохранять и спасать жизни людей.

Узбекистан - наш общий дом ЧХУСОК - ПРАЗДНИК ОСЕНИ И УРОЖАЯ

Более четырех тысяч гостей из разных регионов страны, в том числе Ташкентской и Сырдарьинской областей, побывали в минувшие выходные в столичном Дворце корейской культуры и искусства на традиционном фестивале, приуроченном к празднику осени и урожая Чхусок.



Выступая на открытии праздничных мероприятий, Чрезвычайный и Полномочный Посол Республики Корея в Узбекистане Ким Хи Санг, председатель Ассоциации корейских культурных центров (АККЦ), депутат Законодательной палаты Олий Мажлиса РУз Виктор Пак, заместитель председателя Комитета по международным отношениям и дружественным связям с зарубежными странами при Кабинете Министров Республики Узбекистан Азамат Ташев отметили, что в нашей стране царят мир и согласие, позволяющие всем нациям и народностям в полной мере реализовывать свои права, полноценно участвовать в жизни государства, строить долгосрочные планы на будущее.

Нынешний год для нас особенный: отмечаем 85-летие проживания корейцев на гостеприимной узбекской земле и 30-летие установления дипломатических отношений между Узбекистаном и Республикой Корея, - сказал В. Пак. - Для корейцев, переселенных в 1937-м, Узбекистан стал Родиной, отчим домом. К слову, за эти годы 138 этнических корейцев получили звание «Герой труда», тысячи награждены орденами и медалями. Мы живем и работаем как одна большая дружная семья на благо родного Узбекистана, внося достойный вклад в развитие республики. Стало доброй традицией всем вместе отмечать национальные праздники. Чхусок - один из самых любимых корейцами праздников, символизирующий достаток в доме и богатый дастархан. В этот день принято благодарить предков за хороший урожай. Не случайно все блюда готовятся непременно из выращенных продуктов. Уходящие в глубь веков традиции и современность идут рядом, обогащая и дополняя взаимопроникновение культур.

Следует отметить, что сейчас АККЦ имеет 22 отделения по всей республике, из них восемь в городах и районах Ташкентской области. При каждом центре организованы и активно работают фольклорные танцевальные и хоры коллективы, кружки родного языка. В ходе концертной программы гости прослушали виртуозную игру на корейских барабанах ансамбля «Мисо» и народного коллектива «Асальда», песни в исполнении заслуженной артистки Узбекистана Галины Шин, лауреатов международных конкурсов Магдалины Ким и Ирины Нам, ансамбля традиционного танца «Корё», ансамбля «Моранбон» и сводного хора Ташкентского городского и Ташкентского областного корейских культурных центров. Никого не оставили равнодушным танцевальные номера в традиционных корейских ханбоках и зажигательные выступления молодежных танцевальных коллективов, победителей ежегодного конкурса «Наши таланты» - VertigoMix и DoubleU.

Особый интерес вызвали шахматный турнир, конкурсы и мастер-классы по приготовлению корейских блюд и салатов. Любый желающий мог продемонстрировать свои кулинарные таланты. Помимо этого, в рамках праздника Чхусок прошел конкурс красоты Miss Koryoin, были организованы фотозона, фудкорт с необычными корейскими блюдами, павильон с корейской косметикой, детский городок и выставка картин из собрания арт-галереи «Нурон».

Готовились к празднику не один день, хотелось показать многочисленным зрителям все многообразие культуры и искусства Кореи, - вступает в разговор председатель Куйичиринского корейского культурного центра Светлана Югай. - К примеру, наш центр стал местом притяжения людей разных возрастов и национальностей, интересующихся корейским языком, песнями и танцами Страны утренней свежести. Фестиваль еще раз продемонстрировал: Узбекистан - территория межнародного согласия, дружбы и гостеприимства.

Сергей Мутин. Фото Рашида Галиева.



животноводством или птицеводством. Так, с начала нынешнего года в Наманганской области 2130 семьям безвозмездно передано 107,1 тысячи голов птицы и 100 кг корма.

Кахрамон Бойчаев, проживающий в Уйчинском районе, является одним из тех, кто эффективно воспользовался предоставленными возможностями. Его семья также была включена в «железную тетрадь». Чтобы обеспечить их занятостью, им выделили 100 кур и инкубатор. По словам Кахрамона, сейчас доходы семьи резко возвысились.

В результате прилагаемых усилий из «железной тетради» были исключены 3378 семей, - говорит первый заместитель начальника Главного управления экономического развития и сокращения бедности Наманганской области Рахмонжон Расулов. - Принимаются меры по устранению существующих проблем остальных семей. В частности, 291 семье нуждается в медицинской помощи, 155 - ремонте жилья, 74 - обеспечении необходимыми инструментами и оборудованием на основе субсидий, 45 семей - трудоустройстве на постоянной работе.

К концу третьего квартала текущего года ожидается создание источника доходов для 872 семей. В свою

Курсом реформ

БОРЬБА С БЕЗРАБОТИЦЕЙ: СОЗДАНА ПРОЧНАЯ, КАК ЖЕЛЕЗО, СИСТЕМА

Система «железная тетрадь», внедренная два с половиной года назад в Узбекистане с целью полного искоренения бедности, стала одним из основных механизмов обеспечения людей работой и повышения их доходов. Она отражает социально-экономический статус каждой семьи, ее основная задача - вывести из бедности малообеспеченных, нуждающихся в социальной защите ячеек общества, одиноких пожилых людей, лиц с инвалидностью и безработных. Если быть более точным, это механизм целенаправленной и адресной работы с любым обратившимся за помощью к государству человеку.

Процессы регистрации нуждающихся в «железной тетради» ведутся на основе системы «махаллабай», и это очень важно. Ведь тот факт, что ответственные сотрудники ведут подомовый обход, получают информацию от жителей, выслушивают их проблемы и оказывают необходимую помощь, свидетельствует о характерных для узбекского народа чертах - доброте и взаимопонимании. Именно поэтому данная система не имеет аналогов в мире.

Президент Шавкат Мирзиёев справедливо отметил: «Сокращение бедности не означает повышения размеров заработной платы или пособий, массовой выдачи кредитов. Прежде всего необходимо обучать население профессиям, повышать финансовую грамотность, побуждать людей заниматься предпринимательством, улучшать инфраструктуру, качество обучения и лечения, внедрить систему адресной выдачи пособий... Нам необходимо создать все условия, чтобы люди трудились, богатели, жили достойно». Слова Президента сегодня находят свое практическое воплощение и дают ожидаемый результат.

Долгое время была безработной. Умела шить, но не принимала заказы, потому что не имела швейной машинки. Все изменилось, когда нашу семью включили в «железную тетрадь», - рассказывает жительница махаллы «Шуркишлак» Наманганского района Нодира Усманова. - Представители схода граждан махаллы изучили наше семейное положение и подарили мне швейную машинку. Сейчас уже начала зарабатывать. Буду совершенствовать мастерство. Поставила перед собой такую цель. От всей души хотела бы поблагодарить наше правительство, неравнодушных сотрудников и активистов махаллы, которые оказывают практическую поддержку таким семьям, как мы.

В Наманганской области немало людей, которым оказали помощь. За прошедшие два с половиной года

в регионе на основе переписи изучено социальное положение 753 тысяч семей, из них 39,1 тысячи внесены в «железную тетрадь». 54,3 тысячи членов этих ячеек общества являлись безработными. Сегодня путем обеспечения занятости и повышения дохода 37,2 тысячи семей исключены из «железной тетради».

Ведение таких списков - прежде всего большая ответственность. От каждого сотрудника требуется честность, чтобы включить действительно нуждающихся людей в «железную тетрадь» и своевременно помочь им. На основе этих критериев в Намангане регулярно рассматриваются меры по созданию постоянного источника дохода семей, включенных в эту тетрадь. В частности, на сегодня 19 170 человек получили постоянную работу, а 10 217 гражданам выделены льготные кредиты для начала предпринимательской деятельности. Кроме того, 14 353 включенных в список людей получили статус самозанятых, а 5215 задействованы в сфере сельского хозяйства.

С начала этого года работа в данном направлении активно продолжается. Прежде всего помощниками хохима в махаллах и ответственными лицами проведена перепись и установлено, что в области насчитывается 4452 малообеспеченные семьи. В целях оказания им адресной помощи все они включены в «железную тетрадь». Из 19 800 членов этих семей 4144 человека признаны трудоспособными и 3961 из них обеспечен постоянной работой.

Когда речь идет о социальной защите семьи в рамках программы сокращения бедности, естественно, имеется в виду несколько направлений поддержки населения, внедренного в «железную тетрадь». В частности, трудоустройство и профессиональная подготовка безработных граждан, бесплатное обучение воспитанников дошкольных образовательных организаций, бесплатная выдача школьникам учебников и школьной формы, обеспечение

средствами реабилитации малообеспеченных семей, выделение средств на проведение операций лицам с ограниченными возможностями и тяжелобольным, выдача рекомендаций женщинам из малообеспеченных семей для поступления в высшие учебные заведения, организация бесплатных поездок для малообеспеченных, пожилых и ветеранов.

В эту деятельность вносят вклад и наши щедрые соотечественники и предприниматели. С начала текущего года фондом «Доброта и поддержка» направлено 26,7 млрд сумов материальной помощи малообеспеченным семьям, включенным в «железную тетрадь», закуплено оборудование на 767 млн сумов для обеспечения занятости 248 безработных граждан. На 3,9 млрд сумов оказана поддержка 2875 соотечественникам, обратившимся за материальной помощью. Кроме того, не остаются без внимания люди, нуждающиеся в медицинской помощи, улучшении жилищных условий.



Действительно, чем больше в стране бизнесменов, тем благополучнее будет жить народ. Один успешный предприниматель, помимо себя и своей семьи, может принести доход еще десяткам и сотням людей. Поэтому в Узбекистане большое внимание уделяется их поддержке.

Радует то, что с каждым годом увеличивается число соотечественников, продолжающих дело наших предков, которые преуспели в торговле и предпринимательстве. Ведь с давних времен в зарубежных странах существует высокий спрос на восточные ткани, ювелирные украшения, вкуснейшие фрукты и овощи. Они были одними из самых ценных товаров торговых караванов, проходящих по Великому шелковому пути. И сегодня под узбекским брендом на мировые рынки выходит множество товаров -

от продуктов питания до готовых текстильных изделий.

Наше достижение в том, что такая предпринимательская среда формируется именно в махаллах. В частности, оказание практической помощи людям из «железной тетради», которые решили открыть свое дело, является предметом постоянного внимания правительства. Только в Наманганской области с начала года 566 семьям, изъявившим желание начать семейный бизнес, выделено 9,3 млрд сумов, а 148 гражданам - 216 млн сумов субсидий.

Согласно соответствующему постановлению Кабинета Министров через онлайн-систему E-auction 1012 семьям выделены от 10 до 20 гектаров земли, что вызвало радость у многих людей. Ведь теперь у них есть собственная земля и доход!

Иброхимжон Нормуротов из махаллы «Боёвул» Нарынского района посадил черенки лимона на десяти сотках земли и начал выращивать рассаду. Планирует получить

В Наманганской области немало людей, которым оказали помощь. За прошедшие два с половиной года в регионе на основе переписи изучено социальное положение 753 тысяч семей, из них 39,1 тысячи внесены в «железную тетрадь». 54,3 тысячи членов этих ячеек общества являлись безработными. Сегодня путем обеспечения занятостью и повышения дохода 37,2 тысячи семей исключены из «железной тетради».

десять тысяч саженцев. Учитывая, что каждый саженец стоит 15 тысяч сумов, к концу года он может заработать 150 млн сумов.

Мухаммаджон Байзаков, житель махаллы «Хакикат» Янгйикурганского района, посадил картофель на десяти сотках земли. Собрал три тонны первого урожая и заработал девять млн сумов, фермер посадил семена подсолнечника. Вот-вот получит неплохой урожай - Мухаммаджон-ака намерен собрать 250 кг подсолнечника. Он планирует реализовать продукцию по цене 15 тысяч сумов за один килограмм и заработать в итоге четыре млн сумов. Тогда его прибыль за весь год увеличится на 13 млн сумов.

Но это просто дополнительный доход. В регионах мало семей, которые зависят только от одного земельного участка. При наличии свободного места в большинстве домохозяйств занимаются

очередь 561 семья, где имеются лица с инвалидностью, не исключается из «железной тетради» и находится под постоянным контролем: им оказывается безвозмездная помощь на основе информационной системы «Единый реестр социальной защиты». Главное, эта система обеспечивает прозрачность и справедливость оказания социальных услуг населению.

Широко укоренившиеся в нашей стране благородные принципы - уважение к человеку, внимание к судьбе каждого, желание оказать поддержку ближнему уже принесли свои плоды. День за днем увеличивается число довольных своей жизнью соотечественников. Собственно, такая цель и поставлена главой нашего государства в Новом Узбекистане: укрепить благосостояние народа и уверенность в завтрашнем дне!

Санжарбек Хамидов.

УВАЖИТЕЛЬНОЕ ОТНОШЕНИЕ К ЖЕНЩИНЕ - ВАЖНЫЙ КРИТЕРИЙ БЛАГОПОЛУЧИЯ И ДЕМОКРАТИЗАЦИИ ОБЩЕСТВА



Малика Кодирхонова.
Председатель Комитета Сената Олий Мажлиса Республики Узбекистан по вопросам женщин и гендерного равенства.

Формирование современного и прогрессивного государства происходит на основе целого ряда факторов. В этом процессе активное участие женщин в общественно-политической деятельности, обеспечение их прав и свобод - важные факторы экономического развития страны и демократизации общества.

ООН против транснациональной организованной преступности и другие.

В стране приняты законы «О гарантиях равных прав и возможностей для женщин и мужчин», «О защите женщин от притеснения и насилия», «Об охране репродуктивного здоровья граждан». Введена обязательная гендерно-правовая экспертиза законодательных актов.

По непосредственной инициативе главы государства по вопросам поддержки женщин принято свыше 30 указов и постановлений, а также постановлений правительства. В марте этого года подписаны указы главы государства «О мерах по совершенствованию системы работы с семьями и женщинами, поддержки махалли и старшего поколения» и «О мерах по дальнейшему усилению работы по системной поддержке семьи и женщин», постановление Президента «Об организации деятельности Государственного комитета семьи и женщин».

Эти нормативно-правовые акты имеют особое значение в следующих аспектах:

- создан новый государственный орган, специализирующийся на профессиональной работе с семьями и женщинами, - Государственный комитет семьи и женщин;
- определены основные направления единой государственной политики в сфере поддержки женщин, защиты их прав и законных интересов;
- создан новый механизм работы с женщинами - практика целенаправленной и адресной работы с женщинами в махаллях;
- введены новые правовые механизмы в целях обеспечения прав женщин и защиты их от притеснения и насилия - контроль прокуратуры за исполнением законодательства в этой сфере;
- введен новый пакет гарантий и льгот государства для получения женщинами образования, для занятий научной и творческой деятельностью;
- совершенствованы действующие механизмы, предусматривающие поддержку предпринимательской деятельности женщин, содействие им в обеспечении достойной жизни;
- налажена новая система, направленная на поддержание здоровья женщин, раннее выявление и профилактику характерных для них заболеваний, а также на защиту материнства;
- заложены новые механизмы и эффективные платформы для общения с женщинами.

Указом Президента «О мерах по дальнейшему усилению работы по системной поддержке семьи и женщин» от 7 марта 2022-го утверждены **Национальная программа по повышению активности женщин во всех сферах экономической, политической и социальной жизни страны на 2022-2026 годы**, а также План комплексных мер, направленный на ее реализацию в 2022-2023 годах.

В целях организации системной работы по последовательной реализации Целей устойчивого развития Глобальной повестки дня ООН до 2030 года 5-я цель - **Обеспечение гендерного равенства и расширение прав и возможностей всех женщин и девочек**, утвержденная постановлением Кабинета Министров «О дополнительных мерах по усилению реализации Национальных целей и задач в области устойчивого развития на период до 2030 года» от 21 февраля 2022-го, созвучна реформам в области обеспечения равных прав и возможностей женщин и мужчин в нашей стране. В рамках реализации этой цели приняты меры повсеместной ликвидации всех форм дискриминации в отношении женщин и девочек; всех форм насилия в отношении женщин, в том числе торговли людьми; разных форм эксплуатации; недопущения ранних и принудительных браков. Поставлено девять задач по обеспечению всестороннего участия женщин на всех этапах политической, экономической и социальной жизни, а также равных возможностей для

лидерства в принятии решений, всеобщего охвата услугами здравоохранения для всеобъемлющей медико-санитарной помощи в области репродуктивного здоровья и не только.

В целях выполнения этих задач Сенат Олий Мажлиса утвердил **Стратегию достижения гендерного равенства в Республике Узбекистан до 2030 года**.

В качестве логического продолжения усилий **Стратегия развития Нового Узбекистана на 2022-2026 годы** предусматривает ряд целей и задач по реализации прав и законных интересов женщин. В частности, в пяти целях Стратегии развития поставлены задачи по вопросу женщин и девочек. Так, цель 69 «Поддержка женщин и дальнейшее повышение их активности в жизни общества» предусматривает создание атмосферы нетерпимости к притеснению и насилию в отношении женщин в обществе, обеспечение их прав и законных интересов.

Сегодняшние результаты усилий, предпринимаемых в интересах соотечественниц, неразрывно связаны с коренным улучшением институциональной базы в этой области. Важность вопроса гендерного равенства и роли женщин в обществе в первый период независимости, в начале демократических реформ в 1991-м, еще раз была подтверждена образованием отдельной государственной структуры - Комитета женщин.

В последние годы институциональные основы в этом направлении кардинально улучшены, создан **Комитет по вопросам женщин и гендерного равенства** в Сенате Олий Мажлиса. Введен **Государственный целевой фонд по поддержке женщин** и Указом Президента от 1 марта 2022-го преобразован в **Государственный целевой фонд по поддержке семьи и женщин**. Начал работу **Республиканский общественный женский совет** под руководством Председателя Сената Олий Мажлиса Танзилы Нарбаевой. Позже создана **Республиканская комиссия по вопросам повышения роли женщин в обществе, гендерного равенства и семьи**.

Кроме того, введена должность **женской активистки**, чтобы адресно работать с вопросами развития женского предпринимательства, обеспечения занятости населения, сокращения бедности. Настоящим подспорьем для желающих заняться собственным делом стал Центр предпринимательства женщин, помогающий соотечественницам найти свое место в обществе.

Поддержка женщин в нашей стране, обеспечение их прав и законных интересов - среди приоритетных направлений государственной политики, а также результат проводимых в этом направлении реформ. Нововведения, предусмотренные в Плате комплексных мер, направленных на повышение активности женщин в экономической, политической и социальной жизни страны.

В основе уникального опыта Нового Узбекистана шесть направлений.

1. Защита прав и законных интересов женщин

- разработка в национальном законодательстве правового определения понятия «преследование женщин»; установление административной ответственности за оказание физического давления и совершение насилия по отношению к учащейся молодежи; внедрение обязательного порядка назначения опекуна или попечителя ребенку родителями, выезжающими в зарубежные государства на длительный срок;
- присоединение к Конвенции о международном порядке взыскания алиментов на детей и иных форм содержания семьи (Гаага, 23 ноября 2007 года);
- создание системы выплаты пособия по беременности и родам женщинам, официально трудящимся на хозрасчетных предприятиях и в организациях, оказание содействия в формировании

социально-духовного климата в семьях женщин, освобожденных из учреждений исполнения наказания;

изучение исполнения актов законодательства, принятых на основе конвенций о ликвидации всех форм дискриминации в отношении женщин, об охране материнства, о правах ребенка, и других вопросов.

2. Повышение экономической, социальной и политической активности

принятие мер для трудоустройства в 2022 году 140 тысяч женщин, в 2023-м - 150 тысяч; содействие в занятости посредством привлечения к оплачиваемым общественным работам в 2022 году - 66 тысяч женщин, в 2023-м - 74 тысяч;

6. Организационные механизмы эффективного выполнения вышеуказанных приоритетных задач, которые обеспечивают их последовательность и жесткий контроль. Это, несомненно, послужит созданию новых возможностей для женщин прожить по-настоящему счастливую жизнь, занять прочное место в семье и обществе.

Под председательством Президента Шавката Мирзиёева 1 марта этого года состоялось видеоселекторное совещание по дальнейшему совершенствованию системы поддержки женщин и дальнейшему укреплению их статуса в обществе. Обсуждался ряд льгот по образованию девочек. Начиная с нового учебного года контрактные деньги для обучения девушек в магистратуре



В стране приняты законы «О гарантиях равных прав и возможностей для женщин и мужчин», «О защите женщин от притеснения и насилия», «Об охране репродуктивного здоровья граждан». Введена обязательная гендерно-правовая экспертиза законодательных актов.

содействия в занятости посредством выделения субсидий в 2022 году 17 062 женщинам, в 2023-м - 19 020, создание платформы «Национальный диалог женщин-лидеров» в республике и регионах;

доведение до 30 процентов доли женщин в общем количестве рекомендованных для обучения в магистратуре Академии государственного управления при Президенте Республики Узбекистан, до 30 процентов - принимающих участие в проекте «Один миллион программистов».

3. Поддержка нуждающихся в социальной заботе

- выплата компенсаций 14 тысячам женщин по арендной плате за жилье, размещение 12 тысяч в социальном жилье на основе условий социальной аренды;
- оказание единовременной материальной помощи шести тысячам женщин, нуждающихся в жилье, проживающих в нежилых помещениях и включенных в «женскую тетрадь»;
- оказание единовременной материальной помощи не менее 100 тысячам, включенным в «женскую тетрадь»;
- проведение работ по приобретению строительных материалов и ремонту жилья, нуждающегося в ремонте, для 30 тысяч жилищ;
- углубленный медицинский осмотр 484 333 почетных матерей на безвозмездной основе;
- организация лечения 12 919 почетных матерей в санаториях организаций и профсоюзов;
- обеспечение занятости нуждающихся в социальной заботе, безработных 300 тысяч женщин посредством системы «женская тетрадь».

4. Продвижение института семьи

- льготное направление (ежегодно) на основе плана-графика 1000 неблагополучных и малообеспеченных семей в туристическое путешествие внутри страны;
- усиление роли института медиации в профилактике семейных разводов;
- подготовка предложений по разработке Концепции демографической устойчивости Узбекистана на период до 2030 года;
- создание на базе лаборатории национального портала «Демография», а также освещение достижений и разработок ученых, осуществляющих деятельность в данной сфере.

5. Предупреждение преступности и правонарушений среди женщин

- усиление роли институтов гражданского общества в защите прав женщин;
- повышение эффективности механизма взаимодействия «семья - махалля - образовательное учреждение» в работе с несовершеннолетними девочками;
- проведение индивидуальной профилактической работы с женщинами, состоящими на профилактическом учете.

будут полностью покрываться за счет Государственного бюджета (200 млрд сумов на 23 тысячи человек). Выдвинуты важные практические инициативы: намечено ежегодно 50 девушек направлять в престижные зарубежные вузы на обучение в бакалавриате и 10 - в магистратуре. В каждом регионе контракт на обучение 150 девушек из малообеспеченных семей и потерявших родителей (всего 2,1 тысячи) будет оплачиваться из местного бюджета. Вузы также создадут условия для дистанционного обучения студентов с маленькими детьми. Намечено выделять не менее 300 квотированных мест для поступления в докторантуру. Ежегодно для поступления в вузы будет предоставлено не менее 50 процентов целевых квот по точным наукам, технологиям и праву. Процесс реформ выводит на более высокий уровень еще и тот факт, что с нового учебного года впервые определено наладить выдачу беспроцентных кредитов на семь лет для оплаты контрактов на обучение.

В результате реформ последних лет число женщин в национальном парламенте достигло уровня, соответствующего рекомендациям, установленным ООН, и составило 32 процента. Доля женщин в предпринимательстве - 35 процентов, в сфере высшего образования превышает 46 процентов. В общей опеке государства на руководящих должностях разного уровня работают около 1,5 тысячи женщин-специалистов. Доля женщин в системе составляет 33 процента. И эта цифра растет. Введено новое направление в системе социальной защиты - «женская», «молодежная» и «железная» тетради для изучения и решения проблем соотечественниц. За последние три года обеспечена занятость около 400 тысяч женщин и девушек на основе «женской тетради». Принимаются системные меры по обеспечению жильем, улучшению условий жизни и труда нуждающихся женщин, увеличению их доходов.

Государство уделяет особое внимание женскому здоровью. Ведь здоровье общества характеризуется прежде всего тем, насколько здоровы женщины.

Как отметил Президент, забота о здоровье матери и ребенка - это **забота обо всем обществе, о нашем будущем**. С этой целью с 2021 года создана система бесплатного обеспечения беременных женщин и детей до 15 лет семью видами витаминов, лекарствами от паразитарных заболеваний. В прошлом году эти мероприятия охватили 11 миллионов соотечественниц.

Государство становится главным реформатором в деле защиты достоинства, прав и свобод человека. Повышение роли женщин в обществе, защите их интересов в политической, правовой и социальной сферах - ключевое условие формирования поколения третьего Ренессанса в Новом Узбекистане.

Несравнима роль женщин в формировании и развитии нового поколения на основе любой социальной структуры. В обществе действуют принципы обеспечения гарантий равных прав и возможностей для всех и каждого. Это **законность, демократичность, равноправие женщин и мужчин, недопустимость дискриминации по половому признаку, открытость и прозрачность**.

Особое значение имеют деятельность женщины в обществе, ее политическая и правовая культура в развитии государства, занимающего достойное место на мировой арене и в международном сообществе.

В современном процессе глобализации как никогда важна роль женщин в формировании активной гражданской позиции нового поколения по отношению к быстроменяющимся условиям и вызовам времени. Поэтому основная суть реформ - поддержка выхода женщин с новыми идеями и инициативами, обеспечение их активного участия в общественно-политических процессах. А это возможно при условии, что **возвышение чести и достоинства человека осуществляется прежде всего через почитание женщин и уважительное к ним отношение**.

Сегодня, предпринимая смелые шаги по заложению фундамента третьего Ренессанса в Новом Узбекистане, не ошибемся, если скажем, что реформы осуществляются благодаря женщинам, живущим в нашей стране с ощущением счастья.

Новый период Ренессанса зависит прежде всего от развития науки и силы национальной духовности. С глубоким пониманием меняющейся реальности создаются новые возможности для участия женщин в образовании и науке. В целях поощрения женщин в науке создано **Общество женщин-ученых** и выделено из Государственного бюджета 50 млрд сумов на поддержку и дальнейшее стимулирование деятельности нового объединения. Это укрепило желание многих женщин стать учеными.

Как отметил Президент, сформировавшаяся в народе с древних времен истина **«Обучая одну девочку, вы обучаете всю нацию»** сегодня актуальна как никогда.

Пример социальной справедливости и равноправия в стране - реформы по обеспечению полноценного участия женщин в управлении обществом и государственным делами, их социально-экономическая и правовая поддержка. Словом, таких условий и льгот, которые являются выражением высокого внимания на уровне государственной политики к судьбе, настоящему и будущему соотечественниц, ранее еще не было.

УСОВЕРШЕНСТВОВАНЫ ПРАВОВЫЕ И ИНСТИТУЦИОНАЛЬНЫЕ ОСНОВЫ

Всеобъемлющие реформы, направленные на повышение ценности женщин в стране, имеют определяющее значение. В частности, статья 46 Конституции Республики Узбекистан гласит: **«Женщины и мужчины имеют равные права»**. Это служит главной правовой основой для системных реформ в области обеспечения гендерного равенства, повышения роли женщин в обществе и государственном управлении.

В последние годы поднялись на новый качественный уровень комплексные меры, направленные на обеспечение прав и законных интересов соотечественниц, усиление их роли в обществе, поддержку института семьи. Узбекистан присоединился ко всем основным документам, защищающим женщин от любой дискриминации. В качестве примера можно привести международные документы: **конвенции об охране материнства; о политических правах женщин и о ликвидации всех форм дискриминации в отношении женщин; Протокол о предупреждении и пресечении торговли людьми, особенно женщинами и детьми, и наказании за нее, дополняющий Конвенцию**



ГУП «Редакция газет
«Янги Ўзбекистон»
и «Правда Востока»

УЧРЕДИТЕЛЬ:

Кабинет Министров
Республики Узбекистан

Главный редактор:
Салим ДОНИЁРОВ

Канцелярия: (0-371) 233-70-98

Редакция рукописи не рецензирует
и не возвращает.

За доставку газеты ответственность несет
организация, оформившая подписку.
Ответственность за качество печати газеты несет
ИПАК «Шарк».

Телефон типографии 71-233-11-07.

Газета зарегистрирована в Агентстве по печати
и информации Республики Узбекистан.
Рег. № 0005 от 17.09.2009 г.

Индекс - 178, Способ печати - офсетный,
формат А-2, объем 2 п.л. Тираж 1623. Заказ Г-928.
Выходит пять раз в неделю, кроме воскресенья
и понедельника. Цена договорная.

Газета отпечатана в типографии
издательско-полиграфической
акционерной компании «Шарк».

Адрес предприятия: ул. Буюк Турон, 41.

Дежурный редактор: А. Боровикова
Корректор: Л. Аббасова
Дизайнер: Х. Алиев

НАШ АДРЕС:
100029, Ташкент, ГСП,
ул. Матбуотчилар, 32.
Отдел писем:
тел. 71-233-05-18, факс 71-233-56-33.
E-mail: info@pv.uz
Адрес в интернете: www.yuz.uz
Сайт: 71-233-47-05.



ISSN 2010-6963
9772010696009

Время итага - 22:20
Время подписи - 22:45

123456